

Posudek vedoucí diplomové práce na téma "Mezinárodněprávní postavení dětských vojáků" předložené Janem Vrbou

Práce v rozsahu 64 stran byla odevzdána v prosinci 2011.

1. Práce je aktuální s ohledem na téma, jímž je znepokojivý nárůst dětských vojáků rekrutovaných do ozbrojených sil či skupin a jejich účast v ozbrojených konfliktech. Z právního hlediska je pak aktuální soubor norem mezinárodního humanitárního práva (MHP), mezinárodních lidských práv a mezinárodního trestního práva (statuty mezinárodních trestních soudů), které vznikaly od počátku 70. let a které přináší celou řadu právních skutečností a zejména závazků směřujících k omezení tohoto nežádoucího fenoménu. V tomto směru autor uchopil práci se vši náležitostí a vyčerpávajícím způsobem se s tématem vyrovnal.
2. Výše uvedený normativní vývoj byl v práci kvalifikovaně uchopen a zpracován se znalostí jak obecného mezinárodního práva, tak i MHP a mezinárodněprávní ochrany lidských práv. Též se adekvátně věnoval kazuistice mezinárodních trestních soudů. Autor v práci využil nejen primární prameny ale i soft-law dokumenty. Pracoval s odbornou literaturou a elektronicky dostupnými informacemi.
Pro zpracování tématu použil analytickou metodu příslušných dokumentů. Využil i názory nauky a dle možností i výsledky praxe.
3. Práce nesporně splnila zadaný cíl prozkoumání mezinárodněprávní úpravy fenoménu účasti dětských vojáků v soudobých ozbrojených konfliktech, jakož i otázek s rekrutováním dětí souvisejících.
Autor pracoval samostatně s využitím uvedených pramenů. Práce je logicky strukturovaná do 5 kapitol. První se věnuje specifickým aspektům problematiky dětských vojáků. Druhá je věnovaná analýze relevantních smluvních instrumentů MHP, jakož i dalších výše uvedených odvětví mezinárodního práva. V třetí kapitole je zpracován trestněprávní postih osob, které spáchaly válečné zločiny a zločiny proti lidskosti rekrutováním dětí mladších 15-ti let a jejich použitím v ozbrojených konfliktech mezinárodních i vnitrostátních před mezinárodními trestními tribunály. K ocenění je uveden dvou dosud nejdůležitějších případů souzených těmito mezinárodními trestními institucemi. Ve čtvrté kapitole autor rozebírá problematiku možného trestního postihu dětských vojáků, a poslední kapitola je věnovaná otázkám reintegrace a resocializace těchto dětí. Autor se věnoval všem podstatným aspektům problematiky dětských vojáků s náležitým využitím dostupných pramenů. K ocenění je kvalifikovaný poznámkový aparát a bohatý seznam literatury. Práce je přehledně zpracovaná, napsaná odborným jazykem, na potřebné literární úrovni.
V ústní obhajobě by autor mohl objasnit vztah mezi Statutem Mezinárodního trestního soudu a jeho kvalifikací rekrutizace dětských vojáků za válečný zločin a úpravou téhož v obyčejové normativně. Dále by se mohl vyjádřit k tomu, zda dětští vojáci jsou vždy nebo jenom za určitých okolností (viz kvalifikace dětských vojáků Mezinárodní organizací práce) oběťmi válečných zločinů eventuálně zločinů proti lidskosti či zda je možné zároveň považovat je za pachatele činů porušujících MHP.
4. Práci z uvedených důvodů doporučuji k ústní obhajobě.

5. Předloženou diplomovou prací Jana Vrby na téma "Mezinárodněprávní postavení dětských vojáků" předběžně hodnotím jako výbornou. Při eventuelním rozšíření a doplnění diplomové práce na požadovaný rozsah a se začleněním nových právních skutečností by mohla práce sloužit pro účely rigorózního řízení popřípadě doktorandského studia.

V Praze dne 23.1.2012

.....

Doc. Dr. Stanislava Hýbnerová, Csc.

Vedoucí diplomové práce